



# 教育部发布2024年高考志愿填报权威问答

近期,全国多地高考成绩陆续公布,志愿填报工作将开启。教育部整理了一些常见问题,供考生和家长参考。一起来看——

**问:**在哪里可以了解高考成绩、志愿填报时间和方式、各高校招生计划、往年录取参考等志愿填报权威信息?

**答:**各省级教育行政部门或招生考试机构官方网站、微信公众号等权威渠道都会公布今年高考各阶段工作时间和查询方式、志愿填报时间,以及今年各高校招生计划、往年录取情况参考等权威信息。考生和家长要及时关注本地官方权威渠道发布的消息内容。

**问:**考生被投档后有退档风险吗,哪些因素会造成退档,被高校退档影响后续批次录取吗?

**答:**高校招生录取实行“学校负责、省级招办监督”机制。无论是平行志愿投档录取还是顺序志愿投档录取,考生的退档风险主要有两个。

一是考生高考成绩没有达到所报专业录取分数且不服从专业调剂;

二是考生存在不符合高校招生章程规定的其他要求。

因此考生在填报志愿时一定要认真阅读拟报高校的

招生章程,防止因不符合高校招生章程规定被退档。

被高校退档的考生还可参加本批次征集志愿投档录取(省级招生考试机构将

高校未录满的计划再次公布补征志愿)或后续批次的投档录取。已被录取的考生,不能参加后续志愿投档录取。

**问:**填报志愿时的总体思路是什么?

**答:**应结合考生本人实际情况,综合分析各方面信息,科学选择,自主填报。

**合理定位。**知分、知线、知位次。成绩(位次)的高低,是考生填报志愿的基础因素,决定了可选择的高校和专业范围。考生要合理定位,理性选择志愿,不盲目攀高,也不妄自菲薄。

**初选方案。**按照“冲一冲、稳一稳、保一保”的思路,结合本省(区、市)可填报的志愿数量,参照意向高校近年录取情况,分冲刺志愿(往年录取位次略高)、稳健志愿(往年录取位次接近)、保底志愿(往年录取位次偏低)三个区间段选择相应的高校。



同一区间段内几个高校应参照往年录取位次适当拉开距离,保持一定的梯度。要注意选好保底志愿,防止所有志愿偏高脱档。

**优化完善。**对初选志愿进行综合优化,根据意愿,合理排序,避免志愿顺序安排不合理带来的风险。平行志愿在投档检索时有先后顺序,考生在充分了解相关高校近几年录取位次及位次变化情况的基础上,结合自己的意愿合理安排志愿顺序。

**问:**录取工作采用什么方式,一般什么时间开始?

**答:**高校招生实行计算机远程网上录取,各省(区、市)录取工作一般于7月上旬开始,8月底之前结束。

**问:**录取通知书何时能收到?

**答:**高校一般会在录取结束后一周左右向录取新生寄送录取通知书。

## 志愿填报这道“人生选择题”乡村考生怎么答

高考结束,志愿填报成了考生和家长的头等大事。俗话说,七分考,三分报。随着新高考改革不断深入,志愿填报的复杂程度也越来越高。尤其在一些欠发达地区,怎么填、如何选?让考生和家长迷

茫不已。

一直重点研究关注教育扶贫的普林斯顿大学和布朗大学教育经济学博士后叶晓阳,通过数据研究发现,欠发达地区考生,往往因信息不畅或对政策了解不够而错失了

很多机会。如何帮他们打破信息壁垒,拉齐信息差,做好志愿填报这道“人生选择题”?



扫码获取详情

## 高考志愿怎么报 填报技巧来了

高考成绩陆续公布,志愿填报成为家长和考生当下最为关注的环节,院校和专业的填报需要慎重考虑。

平行志愿、顺序志愿、院校专业组、专业(类)+学校四种高考志愿填报模式,不同地区有

着不同的填报方法和注意事项,平行志愿和顺序志愿区别在哪?顺序志愿填报时第一志愿有多重要?

根据各省教育考试院公布的《普通高校招生报考指南》等,整理了今年高招录

取志愿填报的有关规定,帮助考生和家长了解并掌握志愿填报的相关知识。



扫码获取详情

(本组稿件由农业科技报·中国农科新闻网记者 张朝辉 参考央视新闻、光明网整理)

## 高温来袭,防暑降温这样做

出现高温天气,长时间在室外劳作的人,容易出现中暑,严重的会引发热射病。北京协和医院急诊科主任朱华栋介绍,中暑主要症状为头痛、头晕、口渴、多汗等,一开始体温正常或略升高,核心体温达到38摄氏度以上时还会出现面色潮红、大量出汗、皮肤灼热等症状。中暑如果不及及时干预,可能逐渐发展为昏迷伴四肢抽搐,严重时发展为热射病。朱华栋解释,热射病是指人在高温高湿环境中,体温调节出现问题,自身产生的热量不能及时散出去,导致体温不断升高,造成一系列器官功能损伤,尤其是大脑损伤,死亡率较高。

哪些人是中暑易感人群?朱华栋说,包括对体温不敏感的人、有基础疾病的老年人、患有精神疾病的人等。一些需要长时间在室外劳作的人等也容易出现中暑。

预防中暑,关键在于降温。朱华栋建议,选择穿轻便、宽松的衣服,尽量在室内或阴凉处。平时要及时喝水,补充水分,不要等到渴了才喝水,不建议大量喝冰水。一些室外劳作的人,要做好严密的防暑降温措施,尽量避免高温时段作业;如果中途出现身体不舒服,应尽快找阴凉地方休息。(据《人民日报》)

## 夏天吃西瓜有讲究

在炎热的夏天吃上一块西瓜,既能消暑又能解渴。那么,作为“吃瓜群众”的你知不知道夏天吃西瓜有哪些好处,以及在吃西瓜时都需要注意什么?

**吃西瓜具有以下五大好处:**1、预防皮肤老化。西瓜中含有丰富的β胡萝卜素,有助于预防肌肤老化;同时,β胡萝卜素可在人体内转化成维生素A,维生素A不但可以提升皮肤对抗外界病菌的能力,还可以加速复原受损肌肤。2、预防中风。西瓜中富含丰富的番茄红素,它有助于改善血管功能,减少胆固醇对血管健康的威胁;研究发现,经常摄取富含番茄红素的食物,还可以有效降低中风风险。3、预防感冒。番茄红素是一种很强的抗氧化剂,有利于人体免疫系统健康,减少感冒的发生。4、放松肌肉。西瓜中富含钾元素,它能有效调节人的神经,放松人的肌肉。5、补充脑力。西瓜中所含的胆碱(B族维生素)元素有助于调节人的生物钟、保持大脑清醒、提升注意力和记忆力。

**吃西瓜时需注意以下三点:**1、吃冰西瓜并不好。很多人喜欢吃冰镇西瓜,觉得这样更“爽快”。西瓜本身是生冷性寒的食物,如果过分贪凉吃冷藏时间过长的西瓜,就容易引起消化不良、腹胀、腹泻等疾病。2、三餐前后不宜吃西瓜。由于西瓜中含有大量水分,用餐前后吃西瓜容易导致胃里的消化液被冲淡,从而影响人体对食物的消化、吸收。3、吃西瓜并不能减肥。有些人试图通过吃西瓜的方式来减肥。事实上,西瓜中含有大量糖分及热量,并不适合减肥人群食用。(据人民网)